



▼陳新安期望秉持新亞書院「誠明」的校訓，將竭盡所能帶領書院同仁，培育敬愛自然、敬愛社會、敬愛人類歷史與文化，知識與人格具備的年青人。

新任新亞書院院長陳新安 細說與書院三十餘載情誼

陳新安（86 新亞生物 / 88 研究院基本醫學）今年1月1日起擔任新亞書院第十三任院長，任期四年，他希望繼續新亞書院的使命，傳承並弘揚中國文化，並且連結學生、老師、校友、同工一起向前行，將新亞書院艱險我奮進的精神延續下去。



▲多次獲頒傑出老師獎，對陳新安（左）的教育工作予以肯定。

問：陳校友與新亞書院很有緣，本科學位四年在新亞度過，後來回中大執教鞭也被派往新亞，可否分享一下你對新亞的情誼？

答：我是1982年入中大求學的，在普通家庭長大的我，有感要花很大的努力才能入到大學，當時聽到新亞的理念及背景，在「手空空無一物」缺乏資源下，學人依然堅持理想創校，那種

奮鬥心志感動了我，諮詢師長及朋友意見後選定新亞。1991年從英國牛津大學唸完博士學成歸來，回中大執教鞭，因緣際會被派到新亞，參與教職員聯誼會及通識教育，以前作為學生，對課程架構不太清楚，回來工作慢慢認識新亞運作，再多添一份歸屬感。

問：讀書時有什麼難忘的人和事？

答：最難忘是year 1讀國文，老師講到豐子愷的漫畫時，突然眼有淚光停下來感慨一番，你會感受到學者對人文生活及作者經歷所投入的感情，作為理科生，平日較少涉獵中國藝術及

文化，那一刻感受很深。另一件難忘事也發生在 year 1，下學期體育課選了田徑，考試時跳高一項怎樣也跳不過，結果其他同學考完離開，老師也陪我繼續跳，跳到我能夠完成為止，那種信任及支持，令學生不用擔心犯錯，深深影響日後教學的方向。



▲ 陳校友說中大提供了很好的環境，讓他能專心求學，圖為生物系開放日。

問：今年年初擔任新亞書院院長，你對這份工作有什麼抱負及期望？

答：除了加強聯絡校友，以及確保課程、宿舍、飯堂等正常運作外，有兩大重點工作希望在任內完成：一是延續新亞使命，即是保留中國歷史、融匯中西文化，尤其是如何跟隨時代不停演進，廣納及兼容其他文化，令學生從中獲益，建立良好人格；二是優化通識科目，加入更多服務元素，帶學生入社群服務有需要的市民，甚至幫助小學及中學的年幼學生，期望以此為同學們提供人格教育。

問：陳校友屢獲教學殊榮，包括十度獲頒中大醫學院傑出老師獎，可否分享你的教學心得？



▲ 1988 年考獲裘槎獎學金，到牛津大學攻讀博士。

答：我主力教授解剖學及神經科學，涉及很多深奧難明的學問，如果無法令學生明白，其實對他們無益，因此要花很多時間令學問變得簡單易明，最重要備課要充足，要閱讀大量論文並將最新的研究更新到課程中，學生才能有所得着。向來放在教學的時間比重很大，希望擔任院長後也盡量保持，不想犧牲任何教學時間。

問：近年積極推廣「無言老師」計劃，為何當初會有此想法？

答：最初動機十分簡單，就是 2011 年大學三改四時，多了一班醫科生，令解剖課需要的遺體不敷應用，於是就想到發起遺體捐贈，亦即是「無言老師」計劃。得到傳媒廣泛報導，愈來愈多人支持這個計劃後，慢慢體會到成功傳授解剖學是靠很多人的付出，於是開始組織學生，學期完結與遺體家人一起送別「無言老師」，對它的無償奉獻表達敬意，也希望能為醫科生提供思想教學，他日做醫生時能對生命有多點尊重，學會感激。

問：你對年青一代有什麼期望？

答：學識追求固然重要，但文化教育同樣重要，千萬不要固步自封，多去不同地方考察，見識更多文化，才能令自己有所突破。



▲ 2013 年，在將軍澳紀念花園設立遺體捐贈者專用紀念牆，向「無言老師」致敬。